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Jezyk hiszpanski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym sktadal sie z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego
zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiej¢tnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan
zamknietych), znajomosci srodkoéw jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej
(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢
srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 53
z licedw ogolnoksztatcacych 51
z technikow 2
ze szkot na wsi 1
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 21
Zdajacy 10zwiazwiacy | e szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 29
zadania w arkuszu
standardowym ze szkot publicznych 51
ze szkot niepublicznych 2
kobiety 40
mezezyzni 13
bez dysleksji rozwojowej 51
z dysleksja rozwojowa 2
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 absolwenta — laureata/finaliste Olimpiady Jezyka Hiszpanskiego.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogolem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 22 maja 2017r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 26
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1

Liczba egzaminatorow™

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1)

Liczba | w przypadku:
UIeWazMeN [“art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemozno$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkoéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).:
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Odchylenie

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**

ogolem 53 24 100 74 80 70 22 94
w tym:
2 liceow 51 26 100 74 80 71 22 96
ogolnoksztatcacych
z technikow 2 - - - - 53 - 50
bez dysleksji
rOZWOjOWe] 51 24 100 80 80 71 22 94
z dysleksja 2 . - . . 47 . 100
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 74
1.2. 74
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 68
1.4. 89
I 1.5. 85
Rozumienie |~ 21 [ 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 70
wypowiedzi 59 75
(ustnych) 53, 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. o2
g. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 66
Rozumienie 3.1. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 87
ze stuchu 3.2. 92
3.3. . o , . , . . 66
34 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 22
3.5. 53
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 77
4.1. 87
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 75
4.3. tekstu. 75
" 44. 64
Rozumienie 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 83
wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 81
(pisemnych) 5.3. 3.5) Zdajacy okres$la kontekst wypowiedzi. 79
6.1. 68
tj. 6.2. . L . o . 40
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 0
tf:kstc')w 6.4. 77
pisanych 6.5. | 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu 74
5. . jacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu.
;; 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi (73(7)
— czeSciami tekstu.

7.3. 79
8.1. 70
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem 66
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 49
| 8.4. ortograficznych) [...]. 58
Znajomos$é 8.5. 47
srodkow 9.1 79
jezykowych 9.2, 1. Zdajacy postuguje sie w miarg rozwinigtym zasobem 45
9.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 74
9.4, ortograficznych) [...]. 75
9.5. 58




. . .
Znajomosé 5.3) Zdafaf?y, pErze]dstaW|a fakty
srodkow przesziosetl...l. . tresé 75
. 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
jezykowych e
przesztosci.
" 5.6) Zdajacy przedstawia opinie innych
T 0s0b.
Tworzenie . . . spOjnos¢
N 7.2) Zd ki f LA
wypowiedzi | ) Zdajgey [...] przekazuje informacje i logika 75
10 wyjgsnienia. . wypowiedzi
v : 7.7) Zdajacy wyraza emocje [...].
Reagowanie
na . o . zakres $rodkow 69
wypowiedzi 1. Zd.ajacy postuguje si¢ w miarg jezykowych
rozwinigtym zasobem $rodkow
t, jezykowych (leksykalnych, pOprawnosé
Wypowied? gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 63
pisemna jezykowych
4 )
100
90
80
s 73 71
3 70 62
c
g 60
2
< 50
s
= 40
=
2 30
N%]
20
10
O T T T
Rozumienie ze stuchu ~ Rozumienie tekstéw pisanychZnajomo$¢ Srodkéw jezykowych — Wypowiedz pisemna
- )

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 56
z licedw ogolnoksztatcacych 55
z technikow
ze szkot na wsi 0
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 2

Zdajqc_:y TOZWIQZUJACY | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 26

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 28
ze szkot publicznych 54
ze szkol niepublicznych 2
kobiety 46
mezezyzni 10

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
nieslyszacy 0
ogélem 0




3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 22 maja 2017r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 25
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1

Liczba egzaminatorow™

Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1)

Liczba | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkoéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Wynik procentowy

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sg‘:}%g'ggxe
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogolem 56 8 90 54 48 54 19
w tym:
2 licebw 55 8 90 54 48 54 19
ogolnoksztatcacych
z technikow 1 - - - - 54 -

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.




Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.5) Zdajacy okres$la kontekst wypowiedzi. 86
1.2. 2.1R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 70
T 1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 68
Rozumienie 2.1 55
iedzi 2.2. . o . . : 43
W(B(Egr\:\cgﬁ)z' 53, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 39
2.4. 52
tj. 3.1 43
Rozumienie 32 79
ze shuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 39
3.4. 57
3.5. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 68
4.1. 88
4.2. . o L. , . . 64
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 2
1. =
Rozumienie 44, 86
wypowiedzi | 9-1. 39
isemnyc 2. . ajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi
pi ych 5.2 3.6) Zdaj j igzki iedz Olnymi 71
5.3. czeSciami tekstu. 46
tj. 5.4. 71
Rozumienie | 6.1, . L : : . 54
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 20
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 79
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 43
6.5. 3.1R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 54
7.1. 14
792 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 14
7' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, %
= ortograficznych) [...].
7.4. & yeh [ 48
1. 8.1 : . o 39
Znaiomosé 82, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkoéw 18
najom jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
Srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 14
jezykowych | g4, & YLk 18
9.1 _ o 9
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw 5
9' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 11
9'4' ortograficznych) [...]. 2
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5.1) Zdajacy opisuje [...] zjawiska i
czynnosci.
5.2R) Zdajacy przedstawia w logicznym
. porzadku argumenty za i przeciw danej zgodnos¢ z 79
Znajomos¢ tezie lub rozwiazaniu. poleceniem
srodkow 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia
jezykowych Z przesztosci.
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
1. opinie, poglady [...].
Tworzenie 5.12) Zdajacy stosuje zasady
wypowiedzi konstruowania tekstow o réznym
10. charakterze. spojnosé¢
\V2 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 78
Reagowanie nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci | Wypowiedzi
na od sytuacji.
wypowiedzi 7.5R) Zdajacy spekuluje na temat [...]
konsekwencji zdarzen przesztych [...].
tj. zakres
Wy_p0w1edz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | . srolzl kow h 61
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych, Jp Qj}i;:;{)‘;é
gramatycznych, ortograficznych) [...]. crodkow 54
jezykowych
4 100
90
80
$ 70 69
2 58 61
S 60
S
a 50
X
S 40
; 30 27
©
& 20
10
0 T T T
Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstéw Znajomos¢ Srodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych
-

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci




Komentarz

Poziom podstawowy

Na podstawie rozktadu wynikow przedstawionego na Wykresie 1. mozna wyciggna¢ wniosek,
ze do egzaminu z je¢zyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym przystapili w wiekszo$ci
abiturienci posiadajagcy wysokie kompetencje jezykowe. Ponad jedna czwarta zdajacych uzyskata
wynik 94% punktow lub wyzszy, a §redni wynik wyniost 70% punktow.

Tegoroczni maturzy$ci uzyskali najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan stuzacych
do sprawdzenia umiej¢tnos¢ rozumienia tekstow pisanych (sredni wynik — 73%). Nizsze wyniki
uzyskali za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu i tworzenia wypowiedzi pisemnej
(odpowiednio 73% i 71% punktow), natomiast najwigcej problemow sprawito im rozwigzanie zadan,
za pomocg ktorych sprawdzano znajomos¢ srodkow jezykowych ($redni wynik — 62%).

W obszarze rozumienia ze stuchu tatwiejsze 0 2 pp. dla zdajacych byly zadania stuzace
do sprawdzenia og6lnego rozumienie tekstu (Sredni wynik — 73%) niz te, poprzez ktoére sprawdzano
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 71%). W zadaniach 2.1.—
2.4., w ktorych nalezato okresli¢ gtdéwna mysl tekstu lub intencje nadawcy/autora tekstu, odsetek
poprawnych odpowiedzi wyniost 66%. Latwe byly tez zadania 3.1. i 3.6. sluzace do sprawdzenia
umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi, przy czym mniej probleméw sprawito zdajgcym
ustalenie, kim jest jedna z oséb uczestniczacych w dialogu (zad. 3.1.) niz wskazanie miejsca, w
ktorym toczy si¢ rozmowa (zad. 3.6.). Poprawne odpowiedzi wybrato odpowiednio 87% i 77%
maturzystow.

Wyniki za rozwigzanie zadan, przy pomocy ktorych sprawdzano znajdowanie w teksScie
okreslonych informacji byly bardziej zroznicowane i wahaty si¢ od 53% do 92%. Najtrudniejsze byto
zadanie 3.4.

3.4. El artista Alfredo Robles
@. disefia objetos de uso cotidiano.
B. piensa pintar su sefia de identidad en un barco.
C. apoya la actitud de las autoridades de Barcelona.

Transkrypcja:

Periodista: Hoy esta con nosotros el artista urbano Alfredo Robles, conocido por el pseudénimo de
Pez. Dinos, ;como ves la escena artistica de Barcelona?

Alfredo:  Por parte de los artistas, cada vez mejor; se hacen producciones increibles. En cambio,
por parte del Ayuntamiento, cada vez peor; las multas por hacer grafitis son absurdas.
Impiden el desarrollo del arte en las calles.

Periodista: ;Cuales de tus tltimos proyectos consideras mas importantes?

Alfredo: El barco que pintamos en un puerto caribefio el afio pasado. Siempre habia sofiado con
pintar en un barco mi sefia de identidad, es decir, un pez sonriente. |Otr0 proyecto fue

la creacion de mi propia marca. En el mercado ya estan mis mochilas y ahora estoy

trabajando en una serie de estuches.|

Poprawng odpowiedz A. wskazalo 42% zdajacych. O tym, ze jedng z form dziatalno$ci
Alfreda Roblesa jest projektowanie przedmiotow uzytkowych $wiadczyly ostatnie stowa artysty
informujace o stworzonej przez niego wiasnej marce plecakéw oraz o pracach nad nowsa serig etui.
Mimo to wielu zdajacych czeéciej wskazywato odpowiedz B. Powodem moglo by¢ pojawiajace sie
W zadaniu 1 w wywiadzie wyrazenie seiia de identidad. Osoby, ktore wskazaly t¢ odpowiedz,
nie zwrocity uwagi, ze artysta, opowiadajac o malowaniu statku z wykorzystaniem swojego znaku
rozpoznawczego (usmiechnigtej ryby) odnosit si¢ do projektu juz zrealizowanego, natomiast w zdaniu
B. mowa byla o zamiarze wykonania projektu w przysztos$ci. Maturzysci, ktérzy wybrali odpowiedz
C. najprawdopodobniej zasugerowali si¢ pozytywna oceng inicjatyw artystycznych w Barcelonie
wyrazong przez Roblesa w stowach se hacen producciones increibles i uznali, Ze jest to jego opinia
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dotyczaca postawy wladz miasta wobec artystow. W rzeczywistosci Robles bardzo krytycznie oceniat
postawe ratusza, ktoremu zarzucat podejmowanie dzialan uniemozliwiajacych swobodny rozwoj
sztuki ulicznej.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu,
abiturienci uzyskiwali wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan stuzacych do sprawdzenia rozumienia
tekstu jako catosci (Sredni wynik — 89%) niz z zadania, przy pomocy ktoérych sprawdzano umiejetnosé
wyszukiwania w tek$cie okreslonych informacji ($redni wynik — 82%). Najlatwiejsze dla
tegorocznych absolwentow byly zadania oparte na krotkich tekstach: zadanie 5.3. shuzace
do sprawdzenia umieje¢tnosci  okreslania kontekstu wypowiedzi poprawnie rozwigzato 79%
maturzystow, a zadanie 5.2., za pomoca ktorych sprawdzano umiejetnos¢ okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu — 81%. Trudniejsze dla zdajacym byto okreslenie intencji autora dtuzszego
tekstu publicystycznego w zadaniu 6.5.

6.5. En el dltimo parrafo, el autor
@. avisa de un peligro.
B. se queja de su estado de salud.
C. aconseja como seguir su ejemplo.
D. manifiesta su entusiasmo por el desarrollo tecnoldgico.

Fragment tekstu:

Pero esta claro que no es facil nadar contra la corriente, no es facil rechazar la tecnologia
admirada por todo el mundo. Por eso no recomiendo a nadie imitar mi ejemplo fundamentalista.
Pero merece la pena reflexionar un poco: la tecnologia es como el colesterol, se acumula poco|

a poco Y ni siquiera te das cuenta de que tu estado es muy grave.|

Prawidlowa odpowiedz A. wskazato 74% zdajacych. Przytoczony fragment tekstu zawierat
konkluzje autora dotyczaca zjawiska upowszechnienia si¢ telefonéw komoérkowych, ewoluujacego
jego zdaniem w kierunku roznorakich uzaleznien. Kluczowym dla rozwigzania zadania byto
zrozumienie sensu ostatniego zdania artykutlu, w ktérym autor tekstu dokonat obrazowego poréwnania
skutkow korzystania z nowoczesnych technologii ze skutkami rosngcego poziomu cholesterolu
w organizmie. Efekt w obu przypadkach jest taki sam: tu estado es muy grave. Stowa te nie
pozostawialy watpliwos$ci, ze intencja autora bylo ostrzezenie przed swoistego rodzaju zagrozeniem.
Zdajacy, ktorzy wskazali btedng odpowiedz, najczesciej wybierali odpowiedz D. Najprawdopodobnigj
zasugerowali si¢ takimi sformutowaniami jak no es fdcil rechazar la tecnologia admirada por todo el
mundo i no recomiendo a nadie imitar mi ejemplo (...). W stowach tych autor wyrazal swoje
zrozumienie dlatych, ktorzy nie przeciwstawiajg si¢ nurtowi powszechnego uwielbienia dla
nowoczesnych technologii, sam jednak nie podzielat tego entuzjazmu.

Globalnego rozumienia tekstu wymagalo tez rozwigzanie zadania 4., za pomoca ktorego
sprawdzano umiegjetnos¢ okreslania gtdéwnej mysli poszczegolnych czescei tekstu. Odsetek poprawnych
odpowiedzi w zadaniach 4.1.—4.4. wahat sie od 64% do 87%.

W grupie zadan stuzacych do sprawdzenia umiejetnosci wyszukiwania w tekscie okreslonych
informacji najtatwiejsze byto zadanie 5.1. oparte na krétkiej anegdocie z zycia Cortesa, zdobywcy
imperium Aztekow. Zdajacy mieli stwierdzi¢, co sklonilo przysztego konkwistadora do wreczenia
jalmuzny przypadkowo spotkanej Cygance. Poprawng odpowiedz C. conseguir el apoyo de Dios
wskazato 83% zdajacych.

Nizsze wyniki uzyskali maturzy$ci za zadania 6.1-6.4., w ktorych wymagano
wyselekcjonowania szczegotowych informacji ze wspomnianego juz dluzszego artykutu dotyczacego
telefonow komoérkowych (od 40% do 77% poprawnych odpowiedzi).



Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 6.2., ktére byto najtrudniejsze w omawianej cz¢sci arkusza.

6.2. Segin el autor, hoy en dia, la mayoria de la gente
A. se opone a reciclar.

cuida su alimentacion.

C. ha empezado a limitar el uso del mévil.
D. ha perdido la capacidad de cambiar sus habitos.

Fragment tekstu:

Con el paso del tiempo he visto reacciones muy diversas de la gente cuando se entera de que nunca
he tenido un teléfono movil. (...) Todo el mundo me admira y envidia mi felicidad tecnologica, pero
nadie se siente capaz de imitarme. Menos mal que la sociedad evoluciona. Poco a poco la gente
modifica sus comportamientos y sus rutinas diarias, asi que dentro de poco todos podran vivir como
y0. Veamos el ejemplo del reciclaje: hace dos décadas reciclar nos parecia ciencia ficcion y ahora
tenemos la sensacion de cometer un delito si mezclamos vidrio con basura organica. |Otr0 ejemplo,
el de la comida. ;Quién leia antes las etiquetas de los productos o se preocupaba por una dieta sana?
Y ahora es una norma. Sin embargo, solo unos pocos han decidido empezar a liberarse
del movil. El 87% de los espaiioles sigue teniendo el movil a su lado las 24 horas y lo revisa unas
150 veces al dia.

Zdajacy mieli stwierdzi¢, ktorg z przedstawionych w odpowiedziach A-D postaw prezentuje,
zdaniem autora artykutu, wiekszos$¢ ludzi w dzisiejszych czasach. Poprawna odpowiedz B. wybrato
40% zdajacych. Kluczowym dla rozwigzania zadania byl fragment dotyczacy zmiany postawy ludzi
wobec problemu zdrowego zywienia. Czytanie etykiet na opakowaniach produktow zywnosciowych,
stosowanie zdrowej diety, niegdy$ zjawiska odosobnione, dzi$ staty sie normga w spoleczenstwie,
a wigc dbalos¢ o zdrowe odzywianie stata si¢ zjawiskiem powszechnym. Duza grupa zdajacych
wybierata dystraktor C. Maturzysci, ktorzy wskazali te¢ odpowiedZ najprawdopodobniej bardzo
pobieznie przeczytali tres¢ zadania i pomingli jego istotne elementy. Widzac wyrazenia la mayoria de
la gente i el uso del movil, zrozumieli, ze chodzi o stwierdzenie, czy wigkszo$¢ 0sob uzywa dzi$
telefonéw komorkowych. Tymczasem rozwigzujac to zadanie nalezato zdecydowaé, czy wigkszo$¢
0s0b zaczeta juz ograniczaé uzywanie telefonow komorkowych. Na podstawie przytoczone w artykule
danych statystyczne mozna wyciagna¢ wniosek, ze jak dotad tylko nieliczni podjeli takg probe (solo
unos pocos han decidido empezar a liberarse del movil). Niektdrzy maturzysci wybrali odpowiedz D.
Uznali zapewne, ze skoro tak duzy procent ludzi nie zrywa z ,,natogiem” dzwonienia i odbierania
smsOw, to znaczy, ze wiekszos$¢ spoleczenstwa utracita zdolno$¢ zmiany swoich nawykow. Przeczyly
temu stowa autora tekstu, ktory twierdzit: Menos mal que la sociedad evoluciona. Poco a poco la
gente modifica sus comportamientos y sus rutinas diarias, asi que dentro de poco todos podrdn Vivir
como Yo.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych sprawdzana byla takze umiej¢tno$¢ rozpoznawania
zwigzkdw pomiedzy poszczegélnymi czgsciami tekstu (zadanie 7.). Zadaniem maturzystow byto
uzupetienie brakujacymi zdaniami krotkiej bajki o lwie uratowanym z opresji przez dzielng mysz.
Zdajacy uzyskali zadowalajace wyniki za rozpoznawanie zwiazkéw logicznych i gramatyczno-
leksykalnych pomigdzy zdaniami. Poszczegdlne luki poprawnie uzupehito od 60% do 79%
abiturientow, a Sredni wynik za cate zadanie 7. wyniost 72%.

Znajomos$¢ srodkow jezykowych sprawdzana byta za pomocg zadan 8. 1 9., w ktérych $redni
wynik wynidst odpowiednio 58% i1 66%. Trudne byto dla maturzystow uzupehienie luki 8.3. w zdaniu
JQué  enla bolsa? czasownikiem esta, hay albo es. Prawidtowa odpowiedZ B. hay wskazato 49%
zdajacych. To niski wynik, biorgc pod uwage, ze pytanie jqué hay...? t0 jedna z podstawowych
konstrukcji leksykalno-gramatycznych, z ktorymi uczniowie zapoznaja si¢ juz na poczatku nauki
jezyka hiszpanskiego. Prawie potowa zdajacych dobrata do luki czasownik estd. Trudne byto tez
zadanie 8.5. Zdajacy mieli zdecydowa¢, ktory z podanych czasownikow A. viendo, B. rodando czy C.
emitiendo pasuje logicznie do luki w zdaniu En aquellos momentos estaba una escena de su
nueva pelicula y ya se lo habia visto caracterizado de esa manera en varios lugares de aquel barrio
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durante las ultimas semanas. Kluczem do rozwigzania tego zadania bylo zrozumienie kontekstu,
W ktorym pojawialo si¢ zdanie z luka, a ten wskazywal, ze amerykanski aktor Richard Gere wtasnie
brat udziat w kreceniu jednej ze scen do nowego filmu. Luk¢ mogt wiec poprawnie uzupehiaé tylko
czasownik rodando. Odpowiedz t¢ wybrato 47% zdajacych.

Ostatnie zadanie w arkuszu polegato na napisaniu krotkiej wiadomosci mailowej. Polecenie
do tego zadania brzmiato nastgpujgco:

Niedawno zaprosile$(-as) Twoja dziewczyne / Twojego chlopaka na mecz Twojej ulubionej
druzyny. W e-mailu do kolezanki z Hiszpanii:

e wyjasnij, dlaczego wybrales(-as) taka forme spedzenia czasu wolnego

e opisz reakcje Twojej dziewczyny / Twojego chlopaka na to zaproszenie

e zrelacjonuj wydarzenie, ktore zaklocilo przebieg meczu

¢ poinformuj, jak to wydarzenie wplynelo na sposob, w jaki spedziliscie reszte dnia.

Wysoki $redni wynik uzyskany w kryterium tresci (75%) dowodzi, ze wickszo$¢ zdajacych
potrafita skutecznie przekazaé¢ okreslone w poleceniu informacje i je rozwiniaé. Wybor formy
rozrywki najczesciej motywowano zainteresowaniem sportem lub checia sprawienia niespodzianki
ukochanej osobie. Realizujgc drugi podpunkt polecenia, zdajacy nie ograniczali si¢ tylko
do przedstawienia emocji lub zachowania osoby zaproszonej, ale wyjasniali tez powod takiej a nie
innej reakcji. Duzo pomystowosci maturzysci wykazali relacjonujac wydarzenie, ktore zakiocito
przebieg meczu. Kontuzje zawodnikdow, incydenty na boisku lub na trybunach, interwencja policji
lub stuzb medycznych, awaria o$wietlenia, wreszcie niespodziewane zatamanie pogody to tylko
niektore z catej gamy zdarzen, ktore decydowaly o przerwaniu badz wydtuzeniu czasu trwania meczu.
Realizacja ostatniego podpunktu polecenia réwniez nie przysporzyla zdajacym wiekszych problemow.
Ulewny deszcz, zmgczenie lub przerazenie najczgsciej skutkowaty powrotem do domu i porzuceniem
planow podjscia do kina lub na dyskoteke. Z kolei pozytywne doswiadczenia nastrajaly
do romantycznego spaceru lub wybrania si¢ na kolacj¢ do restauracji.

Prace byly w wigkszo$ci spojne i logiczne (Sredni wynik w tym kryterium to 75%), a szeroki
zakres $rodkow leksykalno-gramatycznych umozliwiat tworzenie ciekawych, oryginalnych
wypowiedzi ($redni wynik w tym kryterium to 69%).

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $srodkow jezykowych (63%).
Najczesciej popetniane btedy to mylenie form osobowych czasownikow (najczeséciej 1 0s. z 3 0s. .
poj. W czasie pretérito indefinido, np. tuve zamiast tuvo, fue zamiast fui itp.), niewtasciwe stosowanie
czasOw przesztych, bledne uzywanie przyimkow, nierozréznianie znaczenia czasownikow Ser i estar
w zwrotach wyrazajacych stany emocjonalne lub samopoczucie, pomijanie akcentu graficznego.



Poziom rozszerzony

Sredni wynik uzyskany przez absolwentow szkot ponadgimnazjalnych przystepujacych
do egzaminu maturalnego z jgzyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym wyniost 54% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali w obszarze rozumienia tekstow pisanych oraz tworzenia
wypowiedzi pisemnej (po 69% punktow); wiecej problemow Sprawilo im rozwigzanie zadan,
za pomocg ktorych sprawdzano rozumienie ze stuchu (sredni wynik — 58% punktéw); najnizszy wynik
tegoroczni maturzysci uzyskali za zadania stuzace do sprawdzenia znajomos¢ srodkow jezykowych
(27% punktow).

Podobnie jak na poziomie podstawowym, w obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy uzyskali
najwyzsze wyniki za zadania, przy pomocy ktorych sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu ($redni
wynik — 68%). Najtatwiejsze bylo zadanie 1.1., ktore wymagato okreslenia kontekstu wypowiedzi.
Na podstawie krotkiego komunikatu, ktéry mozna byloby uslysze¢ podczas akcji ratunkowej,
maturzys$ci mieli okresli¢ rodzaj zagrozenia. 86% zdajacych nie miato watpliwosci, ze ewakuacja osob
z budynku odbywata si¢ w sytuacji zagrozenia pozarem. Swiadczyly o tym fragmenty nakazujace
zamknigcie drzwi i okien w celu odcigcia dostgpu powietrza podsycajacego ogien (Cierren puertas y
ventanas para evitar el avivamiento del fuego), wyczotganie si¢ z pomieszczenia w razie spotkania
z chmurg dymu (En caso de encontrarse con una nube de humo, salgan a ras de suelo) badZ owinigcie
si¢ mokrymi r¢cznikami lub kocami (envuélvase en toallas o0 mantas mojadas).

Trudniejsze byto dla maturzystow rozwigzanie zadania 1.3., w ktorym sprawdzana byta
umiejetno$¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu, oraz zadania 3.5. shuzgcego do sprawdzenia
umiejetnos$ci okreslania glownej mysli tekstu (po 68% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzyjmy si¢
zadaniu 3.5. Na podstawie wystuchanego wywiadu z alpinista, zdajacy mieli stwierdzi¢, co byto
glownym tematem rozmowy.

3.5. Laentrevista gira en torno
A. alas desilusiones de un alpinista.
al desarrollo de la carrera de un alpinista.
C. alos beneficios del alpinismo para la salud.
D. alos retos que crea la rivalidad entre los alpinistas.

Wywiad dotyczyt doswiadczen i osiggnie¢ Hectora Ponce jako alpinisty: od pierwszej,
amatorskiej wspinaczki, ktora rozbudzita w matym chtopcu fascynacj¢ gorami i ch¢¢ zdobywania
szczytow, poprzez bicie wlasnych rekordéw zyciowych w mtodosci az do profesjonalnych wypraw
w Himalaje i wspotpracy z ekipg filmowa Discovery Channel w ostatnich latach. Tematem wiodacym
byt wiec przebieg kariery alpinisty (odpowiedz B.). Tymczasem dla wielu absolwentéw bardziej
atrakcyjny okazal si¢ dystraktor A. O wyborze tej wiasnie odpowiedzi mogt zadecydowaé ostatni
fragment wywiadu, w ktérym alpinista przedstawial réznego rodzaju ucigzliwo$ci zwigzane
z filmowaniem wyprawy wysokogorskiej. Maturzys$ci zrozumieli by¢ moze, ze tym samym daje wyraz
swemu niezadowoleniu, ktore powiagzali ze stowem desilusiones w opcji A. W rzeczywistosci Hector
Ponce wyjasniat tylko obiektywne réznice migdzy wyprawa profesjonalnych alpinistow a wspinaczka
z udziatem ekipy filmowe;j.

Sredni wynik za zadania, za pomoca ktorych sprawdzano umiejetno$é znajdowania w tekscie
okreslonych informacji wyniost 45% punktéw. W zadaniach 2.1.-2.4., opartych na krotkich tekstach
potaczonych wspdlnym tematem, poprawne odpowiedzi wskazato od 39% do 55% absolwentow;
w zadaniach 3.1.-3.4., opartych na wspomnianym juz dtuzszym wywiadzie, wyniki byly bardziej
zroznicowane i wahaty si¢ od 39% do 79%.

Najtrudniejsze dla zdajacych byto rozwigzanie zadania 3.1.
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3.1. El alpinista afirma que el ascenso al volcan Popocatépetl
fue una gran imprudencia.
B. fracas6 por deficiencias en el equipo.
C. desperto en €l respeto hacia las montaiias.
D. se convirti6 en una experiencia traumatica.

Fragment transkrypcji:

Alpinista: Tenia 11 afios. Subi el volcan Popocatépetl con mi padre y mis hermanos. Yo habia
insistido mucho en ello y mi padre nos llevd a pesar de no saber nada de alpinismo.
Compro el equipo imprescindible, se informd sobre el volcan y nos llevo a la aventura.

Ahora, con tantos afios de experiencia encima, he aprendido a respetar las montafias|

y sé que fue una locura. jNos podriamos haber matado!| Pero en aquel entonces, como

todo sali6 bien y subimos un volcan de 5.400 metros de altura, lo Gnico que sentia era
orgullo y euforia.

Poprawna odpowiedz A. wskazato 43% zdajacych. Stowa alpinisty Ahora, con tantos aiios
de experiencia encima (...) sé que fue una locura. [Nos podriamos haber matado! nie pozostawiaty
watpliwosci, ze dzis, z perspektywy lat, Hector Ponce ocenia wejscie na wulkan Popocatépetl jako
przedsiewzigcie wielce nierozwazne, w ktérym on, jego ojciec i bracia mogli straci¢ zycie. Mimo to
ponad polowa zdajacych rozwigzala btednie to zadanie. Prawie co druga osoba zaznaczyta odpowiedz
C. Maturzysci zasugerowali si¢ najprawdopodobniej fragmentem nagrania he aprendido a respetar
las montarnias. Nie zwrocili uwagi, ze stowa te odnosity si¢ do pozniejszych doswiadczen alpinisty.
Wtedy, gdy jako jedenastoletni chiopiec stangl na wierzchotku wulkanu mierzacego ponad 5 tysiecy
metrow n.p.m., czul tylko ,,dume i eufori¢”, z ktorych zrodzito si¢ pragnienie zdobywania nastgpnych
SZCzZytow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych bylo najwigcej zadan, za pomocg ktérych
sprawdzano umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji. Sredni wynik uzyskany
za zadania sprawdzajace t¢ umiejetnos¢ okazal si¢ nieco wyzszy niz w czegsci rozumienia ze stuchu
i wynidst 50% punktéw. Poziom wykonania poszczegolnych zadan byt jednak bardziej zroznicowany.
W zadaniach 4.1.-4.4. poprawnych odpowiedzi udzielito od 32% do 88% zdajacych, a w zadaniach
6.1.,6.2.16.4. — odpowiednio 54% , 70% i 43%.

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 4.3., ktore byto jednym z dwoch najtrudniejszych w tym obszarze,
i zadaniu 4.1., ktore okazato si¢ najtatwiejsze.

Fragment zadania:

,En cual de los textos el autor hace referencia a

4.1. | luna joven que quiere ser escritora? C.

4.3. |una persona afectuosa que es pariente de la protagonista?| C.

A. Julia de dia trabaja en una pescaderia y de noche estudia. En sus ratos libres, la joven ayuda
en el cuidado de su tia Emérita, que padece una enfermedad mortal. En casa de su pariente, Julia
conoce a Millas, que esta haciendo un reportaje sobre la eutanasia. El hombre se siente atraido
por la idea de novelar la historia de Julia, aunque para lograrlo debe superar su blogueo creativo.
Su obra, que comienza como una amplia cronica periodistica, poco a poco se transforma en una
novela en la que €l se ve involucrado como héroe.




C. [Este simpatico relato, narrado en primera persona, nos invita a vivir las peripecias
a las que debe enfrentarse una adolescente para hacer realidad su suefio de ser autora
de novelas.| Llama la atencion la simpleza, la mirada positiva y la astucia con que ella afronta
diversos acontecimientos. [Su abuela paterna aparece como un personaje muy importante en sul
vida, ya que le ofrece su carifio| y una vision optimista y abierta de la vida. La historia de esta

familia, que lucha contra las dificultades tipicas de muchas familias de la vida real, hace que el
lector empatice con los personajes.

W zadaniu 4.1. poprawna odpowiedz wskazato 88% zdajacych. Dziewczyna, ktéra chciata
zosta¢ pisarka to bohaterka powiesci z tekstu C. Informacja ta zawarta byta w pierwszym zdaniu.

Aby zidentyfikowa¢ wiasciwa posta¢ w zadaniu 4.3. nalezalo zwrdci¢ uwage na dwie
wyroézniajace ja cechy: serdecznos$¢ oraz taczace ja pokrewienstwo z gtdéwng bohaterka powiesci. 32%
maturzystow shusznie uznato, ze postacia, ktora spetnia oba te warunki jest babcia wspomnianej juz
dziewczyny z powiesci C. O tym, ze cechowala jg serdeczno$é swiadczyt fragment Su abuela paterna
(...) le ofrece su carifio. Na podstawie analizy wyboréw dystraktoréw mozemy wyciagna¢ wniosek,
ze prawie co drugi maturzysta wskazal w tym zadaniu odpowiedz A. Cze$¢ osob kierowala sie
zapewne pojawiajacym si¢ w tekscie I w pytaniu rzeczownikiem pariente. Stowo to istotnie odnosito
si¢ do osoby spokrewnionej z gtdéwng bohaterka Julig, ale nigdzie w tekscie nie bytlo wzmianki o jej
cechach charakteru. Inna grupa zdajacych mogla zaznaczy¢ odpowiedz A. sadzac, ze chodzi o Julie.
Doszli najwyrazniej do wniosku, ze skoro opickowata si¢ swoja Smiertelnie chora ciotka, to musiata
by¢ osobg czulg i serdeczng. Tekst jednak nie zawieral informacji dotyczacych jej cech charakteru;
ponadto Julia byta gléwna bohaterka powiesci, a pytanie dotyczyto postaci drugoplanowe;.

W zadaniu 5. stuzagcym do sprawdzenia umiej¢tno$Ci rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegbdlnymi czgsciami tekstu $redni wynik wynidst 57%. Poziom wykonania poszczegodlnych
jednostek okazat si¢ zroznicowany. Zdajacy na najwyzszym poziomie rozwiazali zadania polegajace
na dobraniu brakujacych zdan do luk 5.2. 1 5.4. (po 71% prawidtowych odpowiedzi). Trudniejsze byty
zadania 5.1.15.3.

Fragment tekstu:

Los seres humanos tenemos la capacidad de ponernos en la piel del projimo, pero no somos
los unicos que poseen tal capacidad. También los perros son capaces de conectar con las mentes
de los de su especie. 5.1. _D_ En dos tercios de las observaciones al respecto, la parte que no
particip6 en la pelea se acercaba, efectivamente, al menos afortunado, es decir, al perdedor. (...)

Otro indicador de empatia es el contagio del bostezo. 5.3. _E  Los perros también dan resultados
positivos: en una investigacion reciente, el 67% de los individuos estudiados bostezaban a la par que
los humanos. Ademas, no se trata de algo aprendido. A los cachorros de nueve meses se les contagia
el bostezo de sus duefios igual que a los ejemplares adultos, lo cual significa que ya nacen con esa
capacidad.

Fragment zadania:

D. Por ejemplo, resulta natural y es frecuente que se aproximen a consolar a los que han sido
victimas de una agresion y que no hagan caso a los vencedores de una rifia.

E. Para que este se produzca, es necesario poseer cierta estructura cerebral y las neuronas espejo,
responsables de que riamos, lloremos o abramos la boca cuando vemos hacerlo a los demas.

Zadanie 5.1. poprawnie rozwigzato 39% absolwentow. Tres¢ i struktura zdania wystgpujacego
po luce sugerowaty, ze dobierany fragment musi zawiera¢ informacje¢ o stoczonej migdzy psami walce
1 0 postawie ,,obserwatorow” konfliktu wobec przegranego. Informacje¢ taka zawierato jedynie zdanie
D. Wielu oséb wybierato odpowiedZz E. Zdanie to wskazywano najprawdopodobniej dlatego, ze
nawigzywato ono do zjawiska empatii wsrod psow, o ktorym autor wspominal w zdaniu
poprzedzajacym luke. Zdanie E. zawierato informacj¢ o warunku, jaki musi by¢ spelniony, aby takie
zjawisko zaistniato, oraz mowito, w jaki sposdb si¢ ono przejawia. Zdajacy nie zauwazyli, ze
dobierane przez nich zdanie po pierwsze, nie pasowato logicznie do zdania nastgpujacego po luce,
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po drugie, nie tgczyto si¢ gramatycznie ze zdaniem poprzedzajgcym luke. Zdanie También los perros
son capaces de conectar con las mentes de los de su especie nie zawierato zadnego rzeczownika
rodzaju meskiego w liczbie pojedynczej, do ktorego moglby nawigzywac uzyty w zdaniu E. zaimek
wskazujacy este. Zdanie E. poprawnie uzupeinialo natomiast luk¢ 5.3. — wyjasniato, dlaczego
zjawisko ziewania jest ,,zarazliwe”. Zaimek este zastepowal uzyty w zdaniu poprzedzajacym luke
rzeczownik contagio. Wielu =zdajacych wybrato jednak odpowiedz D. Powodem niskiej
rozwigzywalnoS$ci tego zadania byto najprawdopodobniej niezrozumienie stowa bostezo (,,ziewanie™).
W tej sytuacji cze$¢ zdajacych, nie rozumiejac doktadnie sensu zdan otaczajacych luke, zasugerowata
si¢ wystepujacym w zdaniu D. stowem victimas (,,ofiary”) i skojarzyla je ze slowem contagio
(,,zarazenie si¢ czyms”).

W tym roku w obszarze tekstow pisanych maturzy$ci musieli zmierzy¢ si¢ tez z zadaniem, za
pomoca ktorego sprawdzano umieje¢tnos¢ oddzielania faktow od opinii. Tekst, na ktérym oparte byto
zadanie, dotyczyl zjawiska paranormalnego — pojawiania si¢ ducha malej dziewczynki w réznych
miejscach lotniska w stolicy Meksyku.

6.5. ¢Cual de las frases constata un hecho y no es una opinion?
La supuesta aparicion de la nifia ha dado pie a una leyenda.
B. Los testimonios han sido oficialmente comprobados.
C. La nina del aeropuerto tiene unos siete afios.
D. La chica pide ayuda para atarse los zapatos.

Fragmenty tekstu:

Aunque faltan pruebas contundentes, algunos trabajadores del aeropuerto se empefian en afirmar
que han logrado mantener contacto con la nifia. Sostienen que tiene aproximadamente siete afios
de edad y sujeta una pelota con las manos. Dicen que la nifia indica sus zapatos y mueve los labios
como si pidiera: “Atadme los cordones de los zapatos”. (...)

Hasta el momento, ninguna autoridad, medio de comunicaciéon o especialista ha confirmado
la veracidad de los testimonios, videos y fotografias de la nifia fantasma, pero el mito urbano
ha nacido ya y aporta cada vez mas versiones de su existencia.|

54% abiturientow poprawnie rozwigzato to zadanie, prawidtowo kwalifikujac zdanie A. jako
fakt. Stusznie zauwazyli oni, Ze istnienia ducha nie potwierdzity jak dotad Zadne oficjalne Zrodta, ale
opowiesci 0sob, ktore rzekomo go widziaty, istnieja i daty poczatek tzw. legendzie miejskiej, ktora juz
zaczyna zy¢ wlasnym zyciem (el mito urbano ha nacido ya). Wielu zdajacych wybrato w tym zadaniu
odpowiedzi C. i D. Nie zwrocili oni uwagi, ze wszystkie relacje swiadkow dotyczace wieku
dziewczynki, jej wygladu i zachowania byly przedstawione w tekscie jako subiektywne opinie lub
tylko wrazenia. Autor tekstu wyraznie dystansowatl si¢ wobec ,,$wiadectw” pracownikow lotniska,
uzywajac w swoim artykule takich wyrazen jak se empesian en afirmar, sostienen que, dicen que,
COomo SlI.

Trudne dla tegorocznych maturzystow byly zadania stuzace do sprawdzenia znajomosci
srodkow jezykowych (zadania 7., 8. i 9.). Sredni wynik za rozwiazanie tych zadan wyniost
odpowiednio 43%, 22% i 14% punktéw. Trudne dla zdajacych byly zarowno zadania, za pomoca
ktorych sprawdzano znajomos¢ leksyki, jak i gramatyki. Analiza rozwigzan zadan w tym obszarze
prowadzi do wniosku, ze zdecydowana wigkszo$¢ absolwentdw nie opanowala w zadowalajagcym
stopniu struktur leksykalno-gramatycznych, ktorych znajomos$ci nalezatoby oczekiwaé¢ od o0sob
przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. | tak zadanie 7.1., przy pomocy ktorego
sprawdzano znajomos$¢ wyrazenia a la hora de, poprawnie rozwigzato 14% zdajacych; zwrot estar
hasta las narices w zadaniu 9.1. poprawnie zastosowato 9% maturzystow; niespetna 48% abiturientow
wykazato si¢ znajomo$cia zdania warunkowego II typu (zadanie 7.4.) oraz znalo i potrafito
zastosowa¢ w wymaganym czasie i trybie konstrukcje volver a (zadanie 9.4.); zaledwie 5% zdajacych
poprawnie zastosowalo czasownik w stronie biernej w zadaniu 9.2. En 1999, la pelicula “Todo sobre
mi madre” (galardonar / premio) Oscar a la mejor pelicula de habla no inglesa.
Tylko zadanie 7.3., stuzace do sprawdzenia znajomosci wyrazenia por ultimo, byto bardzo tatwe —




rozwigzalto je 96% maturzystow. Nalezy jednak podkresli¢, Ze jest to jedno z podstawowych wyrazen,
z ktorymi uczniowie zapoznajg si¢ w trakcie nauki jezyka hiszpanskiego.

Opanowanie umiejetnosci stosowania struktur gramatycznych na niskim poziomie i niezbyt
szeroki zasob slownictwa, jakim dysponowata duza cze¢$§¢ maturzystow przystepujacych do egzaminu
na poziomie rozszerzonym, daty si¢ zaobserwowac rowniez w wypowiedzi pisemnej. Zdajacy mieli do
wyboru napisanie rozprawki opiniujgcej, w ktérej mieli odnie$¢ si¢ do problemu operacji
plastycznych, lub artykulu publicystycznego, dotyczacego organizacji imprezy integracyjnej pod
hastem Dzien Sasiada. W tym roku obie formy wypowiedzi byly rownie chetnie wybierane przez
maturzystow.

Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci jezykowej oraz w kryterium
zakresu $rodkow jezykowych (odpowiednio 54% i61% punktéw). Ograniczona znajomo$¢ leksyki
i zaawansowanych struktur gramatycznych, nieznajomo$¢ zwrotow idiomatycznych i wyrazen
typowych dla jezyka hiszpanskiego sprawity, ze zdajacy mieli klopoty z precyzyjnym wyrazeniem
mys$li, a ich wypowiedzi pozbawione byly naturalnosci. Z kolei bledy jezykowe, wynikajace
W glowne] mierze z braku znajomos$ci niejednokrotnie podstawowych zasad gramatycznych,
w mniejszym lub wigkszym stopniu rzutowaly na spdjnos$¢ i logike tekstu (Sredni wynik w tym
kryterium to 78% punktow). Mimo to, wielu maturzystom przekazalo zadane informacje,
co potwierdza wynik 79% punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem.
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Zagadnienie ,,pod lupa” — zakonczenie wypowiedzi pisemnej

Przedmiotem ponizszych rozwazan jest zakonczenie wypowiedzi pisemnej na poziomie
rozszerzonym. Jest to istotny element zaréwno tresci, jak i formy wypowiedzi, a jego brak lub
nieprawidlowe napisanie moze prowadzi¢ do obnizenia oceny za wypowiedz pisemng w Kryterium
zgodnosci z poleceniem.

Jak powinno wyglada¢ zakonczenie? Jakie warunki nalezy spetni¢, aby otrzyma¢ maksymalng
oceng? Przyjrzyjmy si¢ kryteriom oceniania, ktore dotycza zakonczenia.

Elementy tresci 2 punkty 1 punkt 0 punktow
4. zakonczenie zakonczenie nie jest w brak zakonczenia LUB
podsumowanie: | zgodne z tematem | pelni poprawne, np. jest | zakonczenie nie jest
wha$ciwe i oraz trescig zgodne z tematem ALBO | komunikatywne LUB
adekwatne do | wypowiedzi; jezeli | treSciag wypowiedzi; zakonczenie jest
tematu zdajacy powtarza | odbiega troche od tematu | jedynie luzno
zakonczenie wstep — czyni to LUB tresci wypowiedzi; | zwigzane z tematem
wypowiedzi innymi stowami zdajacy stosuje oraz trescig
zakonczenie wypowiedzi
schematyczne (tez jesli nie jest
(sztampowe) LUB zgodne)
powtarza wstep
praktycznie tymi samymi
stowami
Elfementy 1 punkt 0 punktow
ormy
Kompozycja wypowiedz cechuje widoczny zamyst wypowiedz nie spetnia
kompozycyjny wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie | warunkow okreslonych
uzasadnionych proporcjach wstepu, rozwinigcia | dla poziomu 1.
1 zakonczenia
Segmentacja tekst jest uporzadkowany; uktad graficzny pracy | wypowiedz nie spetnia
(podziat na akapity) jest konsekwentny warunkow okreslonych
dla poziomu 1.

Tak wiec poprawne zakonczenie wypowiedzi to takie, ktore:
jest komunikatywne i zrozumialte dla odbiorcy,
jest zgodne z tematem i trescig wypowiedzi,
jest niesztampowe,
nie jest doktadnym powtdrzeniem wstepu,
zachowuje odpowiednie proporcje jesli chodzi o objeto$¢, tzn. nie jest dluzsze niz rozwinigcie
i zblizone dlugoscig do wstepu,
o jest wydzielone jako oddzielny akapit w pracy.

Zakonczenie powinno by¢ jak dobrze zaprojektowany dach wienczacy budynek. Dach musi
by¢ zgodny z projektem, powinien tez by¢ proporcjonalny w stosunku do catej budowli i podkreslac¢
jej walory. Bardzo wazne jest tez, aby dach pasowat do stylu budynku. W przeciwnym wypadku
zepsuje dobre wrazenie, nawet jesli sam budynek bedzie wygladatl elegancko i solidnie. Podobnie jest
z podsumowaniem pracy pisemnej; zakonczenie w rozprawce powinno wyglada¢ nieco inaczej niz
w artykule. Wynika to z charakteru tych tekstow. Przyjrzyjmy sig, jakiego zakonczenia wymaga kazda
z tych form wypowiedzi.



Zakonczenie w rozprawce

Zadaniem zdajacych bylo napisanie rozprawki opiniujacej na nastepujacy temat:

W dzisiejszych czasach wiele osob z roznych wzgledow decyduje sie poddac zabiegom chirurgii
plastycznej. Przedstaw w formie rozprawki swojq opinie na temat tego zjawiska, uwzgledniajgc
aspekt estetyczny i zdrowotny.

Praca 1.
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Autor pracy stawia teze, ze operacje plastyczne majg zar6wno wady, jak i zalety, a nastepnie
konsekwentnie dowodzi, ze interwencje specjalistow chirurgii estetycznej bedace jedynie kaprysem
podyktowanym moda prowadza do swoistego uzaleznienia, a ich rezultaty sa niepewne. Podkresla
jednak fakt, ze operacje plastyczne przyczyniaja si¢ do polepszenia jakosci zycia osob, ktore doznaty



uszczerbku na zdrowiu w wyniku wypadkow lub uzycia przemocy. Jak mogloby wyglada¢ poprawne
i w pelni zadowalajgce podsumowanie tej pracy?

Concluyendo, las intervenciones de la cirugia estética son recomendables cuando un defecto
estético es grave e influye de manera negativa en la vida emocional, familiar o profesional del
paciente o constituye un riesgo para su salud. Sin embargo, cuando la gente se opera solo por un
capricho de la moda, en mi opinion, corre riesgos absolutamente innecesarios tanto para su aspecto
exterior como su salud. Es peligroso y lo desaconsejo a todos.

Takie podsumowanie zawiera odniesienie do obu aspektow, estetycznego i zdrowotnego,
ze wskazaniem pozytywow i negatywow w kazdym z nich. O tym autor pisze w rozwinigciu swojej
pracy, dlatego jest to adekwatne zakonczenie wypowiedzi, ktore zostatoby zakwalifikowane
na poziom 2.

Przedstawimy teraz kilka alternatywnych zakonczen Pracy 1., ktore zilustrujg typowe bledy
popeiniane przez zdajacych.

1. Zakonczenie odbiegajace od tematu i niezgodne z trescia wypowiedzi.

Para terminar, las operaciones plasticas son muy caras, por lo tanto yo las considero un lujo que
poca gente puede permitirse. Me parece que la popularidad de estos tratamientos es un fenomeno
negativo porque hace que la gente gaste su dinero en algo innecesario.

W zakonczeniu pojawia si¢ aspekt finansowy, ktory nie jest czg$cia tematu i nie byl omawiany
w rozwinigciu. Takie zakonczenie nie tylko odbiegatoby od tematu, ale byloby rowniez niezgodne
z trescig wypowiedzi, w zwigzku z czym zostatoby zakwalifikowane na poziom 0.

2. Zakonczenie czeSciowo niezgodne z treScig wypowiedzi.

Para resumir, la popularidad de la cirugia estética es un avance muy positivo que da a muchas
personas la oportunidad de mejorar su aspecto fisico y sentirse mejor “en su piel”. En el mundo
actual el aspecto exterior sigue siendo muy importante, y aunque suele decirse que las apariencias
enganian, nos fijamos en ellas cada vez mas.

Tak zredagowane zakonczenie nie jest w peini poprawne z dwdch powodow: po pierwsze,
piszacy uwzglednit w nim tylko aspekt estetyczny, a w rozwinieciu wypowiedzial si¢ réwniez na
temat wpltywu interwencji chirurgicznych na zdrowie pacjentow; po drugie, odnidst sie wylacznie
do zalet omawianego zjawiska, podczas gdy w swojej argumentacji wskazat zarowno jego zalety, jak
i wady. Takie zakonczenie zostatoby zakwalifikowane na poziom 1.

3. Zakonczenie odbiegajace od tematu.

La popularidad de la cirugia plastica es algo muy positivo, a condicion de que la usemos para
ayudar a los que de verdad lo necesiten.

W tym zakonczeniu autor uznaje popularno$¢ operacji plastycznych za pozytywne zjawisko,
oile poddajg si¢ im osoby naprawde potrzebujace takiej interwencji. Takie stwierdzenie nie jest
oczywiscie sprzeczne z tematem, ale tak naprawde nie wiemy jakiego aspektu lub aspektow dotyczy.
Gdyby w temacie pracy zamiast estetycznego i zdrowotnego pojawily sie inne aspekty, np. finansowy
i spoteczny, zakonczenie tez by pasowato. Musimy po prostu przyjac, ze autorowi chodzito o aspekt
estetyczny i zdrowotny, ale zakonczenie nie jest sformulowane precyzyjnie i dlatego zostatoby
zakwalifikowane maksymalnie na poziom 1.

4. Zakonczenie schematyczne.

En mi opinion, las operaciones de la cirugia estética tienen tanto ventajas como desventajas. Todo
depende del caso. No se puede y no se debe generalizar.

To zakonczenie pasuje praktycznie do kazdej pracy, wystarczyloby zastapi¢ sformulowanie
operaciones de la cirugia estética jakims innym terminem. Nie jest to refleksja, wniosek wynikajacy
z przedstawionej argumentacji, raczej ,,gotowa formutka” na kazda okazje i dlatego takie zakonczenie
zostatoby zakwalifikowane na poziom 1.
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5. ZaKkonczenie powtarzajace wstep.

Kolejnym btedem popetnianym przez zdajacych bylo pisanie zakonczenia, ktore powtarzato
wstep. Przyjrzyjmy si¢ fragmentom z innej pracy.

Praca 2.

Wstep
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Poza zwrotem wprowadzajacym zakonczenie Por todo lo que he dicho antes, ktory
sygnalizuje wyciagnigcie wnioskoéw, autor powtarza wstep praktycznie tymi samymi stowami. I to
wlasnie z tego powodu praca zostataby zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1. W jaki sposob
przeformutowac to zakonczenie, unikajac powtorzen, pokazuje ponizszy przyktad.

Por lo que he dicho antes, la cirugia plastica cuyos aspectos estético y de salud he analizado,
implica demasiados riesgos y puede dar efectos imprevisibles o inesperados. Por eso, en mi opinion,
los tratamientos de ese tipo son innecesarios.

Zakonczenie w artykule

Zadaniem zdajacych bylo napisanie artykutu publicystycznego na ponizszy temat:

Na Twoim osiedlu mieszkancy zorganizowali Dzien Sgsiada na swiezym powietrzu. Napisz artykut
na portal internetowy, w ktorym zrelacjonujesz przebieg tego spotkania i przedstawisz swojg opinig
na temat jego wplywu na zycie Waszej spotecznosci.

Podobnie jak w rozprawce pelna konsekwencja w artykule jest takze bardzo wazna. Jednak
artykut jest forma wypowiedzi dajaca piszacemu duzo wigce] ,,wolnos$ci” niz dosyé sztywna
i sformalizowana struktura rozprawki. Przypomnijmy sobie wymagania dotyczace wstepu w artykule:
wprowadzenie zgodne z tematem ORAZ np. ,ciekawe, oryginalne, zach¢cajace do czytania,
w ciekawej formie (np. pytanie, cytat)”. To samo odnosi si¢ w pewnej mierze do zakonczenia, ktore
moze zawiera¢ jakas$ celng sentencje, trafny cytat lub pytanie retoryczne, ktore zainspirujg i pobudza
czytelnika do refleks;ji.



Oto kilka propozycji takiego wzbogacenia zakonczenia artykutu z tegorocznego zadania:
zwrodcenie si¢ do odbiorcy w sposob bezposredni, np. Organice una fiesta parecida en su barrio
y verd como mejorardn las relaciones entre VeCinos.
zadanie pytania lub pytan, np. Y en su barrio, ;jtodo funciona bien? ;No mejoraria una fiesta
las relaciones vecinales?
odwotanie si¢ do jakiej$S sentencji lub cytatu, lub wiasne btyskotliwe spostrzezenie,
np. Ya lo dice el refran: la vecindad es fuente de amistad albo Hasta la reina necesita de su

vecina, dice un proverbio.

A teraz wezmy ,,pod lupe” jeden z artykulow, ktory obrazuje btad dosy¢ czesto popetniany
przez osoby, ktore zdecydowaty si¢ wybra¢ wiasnie t¢ formg¢ wypowiedzi na egzaminie maturalnym.

Praca 3.
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Czytajac te pracg mamy wrazenie, ze nie ma w niej zakonczenia. Jesli zakonczenie nie jest
wydzielone w pracy, to moze by¢ potraktowane jako realizacja jednego z elementéw tematu.
Nie wiemy, czy caly ostatni akapit to opinia autora o tym, jak zorganizowana impreza wptyneta
na mieszkancow, czy tez moze ostatnie zdania lub zdanie maja by¢ podsumowaniem catego artykutu.
Brak zakonczenia powoduje tez, ze proporcje pracy zostaja uznane za niewlasciwe, co znajduje
odzwierciedlenie w ocenie elementéw formy.

Btad ten byl bardzo czgsty w artykutach pisanych przez maturzystow. Druga czesé
wypowiedzi, w ktorej nalezy wyrazi¢ swoja opini¢, byla utozsamiana przez zdajacych



z zakonczeniem. Gdyby autor analizowanego artykutu po prostu przesungt cze$¢ tekstu i wyodrebnit
g0 za pomoca akapitu, ocena jego pracy zapewne bytaby wyzsza.

Es una buena posibilidad para hablar con vecinos, conocerlos mejor, dejar los problemas
de la vida cotidiana y relajarse. Espero que el Dia del Vecino se convierta en una fiesta anual
y se organice no solo en nuestra provincia.

Podsumowujac rozwazania na temat zakonczenia wypowiedzi pisemnej, Wwrocmy
do przytaczanego porownania z dziedziny architektury. Dobre zakonczenie powinno by¢ jak dobrze
zbudowany dach wienczacy budynek. W przypadku wypowiedzi pisemnej powinno by¢ ono
podsumowaniem argumentacji przedstawionej w rozwinigciu i sformutowaniem wnioskdw z niej
ptynacych. Jesli dach nie bedzie pasowaé do bryly budynku, to tylko go oszpeci...
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Whioski

Na podstawie analizy wynikéw egzaminu z jezyka hiszpanskiego mozemy wyciggna¢ nastepujace
wnioski dotyczace pracy z maturzystami w kolejnych latach.

% Na podstawie analizy wyborow zdajacych w zadaniach zamknigtych mozna wyciagna¢ wniosek,
ze niejednokrotnie udzielajg oni odpowiedzi na podstawie pojedynczych stow powtarzajacych sig
w tekscie stuchanym lub czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracaja na kontekst, w jakim te
wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby przygotowujac ucznidow do egzaminu zachecaé ich
do bardziej wnikliwej analizy powigzan migdzy tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie
wskaza¢ fragment tekstu, ktoéry uzasadnia wyboér poprawnej odpowiedzi oraz podaé¢ powody
odrzucenia pozostatych opcji.

% Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow byty zadania, za pomocg ktorych sprawdzana byta
znajomos$¢ srodkow jezykowych. Nalezy jednak pamigtac, ze nieznajomo$¢ podstawowych struktur
leksykalno-gramatycznych lub ograniczony zasob stownictwa bardzo czesto posrednio wptywaja
rowniez na bledne rozwiazanie zadan w czesci sprawdzajacej rozumienie tekstow stuchanych oraz
pisanych, poniewaz utrudniaja lub wrgcz uniemozliwiaja zrozumienie fragmentow tekstu
kluczowych do rozwigzania zadania. Moga tez powodowa¢ zaburzenie komunikacji w wypowiedzi
pisemnej, skutkujac uzyskaniem mniejszej liczby punktéw za przekazanie informacji (np. na
skutek uzycia niewlasciwego czasu gramatycznego lub stowa).

7
0.0

W celu podniesienia kompetencji receptywnej uczniow nalezy pracowaé nad systematycznym
wzbogacaniem zasobu §rodkéw leksykalnych poprzez réznorodne ¢wiczenia poszerzajace zakres
stownictwa na kazdym etapie nauki. Naleza do nich m.in.:

— technika synoniméw i antoniméw: zadaniem uczniéw jest dobor do wyrazu gtownego wyrazu
bliskoznacznego lub przeciwstawnego, wybieranego z kilku podanych (to samo zadanie moze si¢
odbywac na poziomie catych zdan);

— tworzenie razem z uczniami definicji nawet najbardziej podstawowych poje¢ przyswajanych
przez nich w trakcie nauki, dzigki czemu uczniowie maja okazj¢ siggna¢ po wyrazy o znaczeniu
og6lnym, nadrzgdnym w stosunku do stéw definiowanych, bardziej szczegdétowych pod
wzgledem semantycznym (relacja hiperonim — hiponim);

— tworzenie wspoélnie z uczniami map pamigci, utatwiajagcych zapamigtywanie: jest to metoda
wizualnego przedstawiania tematu z wykorzystaniem schematow, hasel, zwrotow, symboli;
kazde ze stow kluczy moze by¢ zroédlem dla kolejnych grup stow, zagadnien, wyrazen,
tworzacych swoistg mape z informacjami;

— wdrazanie na lekcjach techniki kategoryzacji polegajacej na grupowaniu przez uczniéw wielu
réznych wyrazow wedtug podanych kategorii (w przypadku uczniéw bardziej zaawansowanych
mozna ograniczy¢ si¢ jedynie do podania liczby kategorii, do ktoérych uczniowie maja
przyporzadkowac otrzymane stowa).

X3

%

Niewatpliwie nalezy zwroci¢ uwage na ksztalcenie umiejetnosci dokonywania prawidlowe;
syntezy wlasnych rozwazan. Podczas lekcji poswigconych redagowaniu wypowiedzi pisemnej,
powinno si¢ tak dobiera¢ ¢wiczenia, aby uczen byl w stanie utrzymaé logiczny cigg swego
wywodu, odpowiednio dobierajac argumenty i trafnie podsumowujac cata wypowiedz. Warto
po¢wiczy¢ z uczniami pisanie zakonczenia pracy do np. zaproponowanej wczesniej tezy, w taki
sposob aby uczen byt w stanie wyrazi¢ te sama mysl, postugujac si¢ innymi Srodkami jezykowymi.
Nalezy rowniez uczuli¢ piszacych, zeby nie stosowali zdan ,,wytrychow” ani gotowych formulek,
ktére mozna by uniwersalnie stosowa¢ do zakonczen w réznych formach wypowiedzi.



